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SVARTVIKAREN
En medlemstidning från Föreningen Svartviksdagarna

Oktober 2014

Läs mer på sid. 6-7.

Vi drog till Hälsingland med Svartviksdagarna

Läs mer på sid. 6-7.

29 - 30 nov, kl: 11:00 - 15.00

6 - 7 dec kl: 11:00 – 15:00

Servering: Julgröt, Skinksmörgås

Hembakat kaffebröd

Hantverk, böcker

Julöppet i Café Svartvik

Bilder från årets
Svartviksdagar
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Svartviksdagarna 2014
Årets höjdpunkt för föreningen är Svart-
viksdagarna som i år var under helgen 
30-31 augusti. Ett välfyllt program vän-
tade besökarna och en hel del ”favoriter 
i repris”. Samtidigt med Svartviksda-
garna ordnas Barnens dag och där bjöds 
den yngre generationen på bl a Clownen 
Daff-Daff, Smultron & Sång, Trollska 
skogen, kaninhoppning, ansiktsmålning 
mm. Söndagen avslutades med Mums-
Mums tävling och fina priser.

För de något äldre tävlingssugna fanns 
möjlighet att spela kägla och delta i den 
ärofyllda kägelturneringen och här har 
vi årligen återkommande kägelexper-
ter. Vinnarna finns att läsa om på annan 
plats i bladet.

Vädret var bra båda dagarna, inte för 
varmt och inget regn, vilket gjorde att 

det var bra med besökare. De nya krö-
garna på Svartviks Herrgård hade öppet 
båda dagarna så förutom snabbmaten 
som erhölls på området (korv, hambur-
gare och kolbullar) så kunde lite finare 
mat avnjutas inne på Herrgården. 
De som ville ta chansen att dyka ned i 
Svartviks historia hade alla möjligheter 
då Kunskapsloftet var öppet. Här finns 
god tillgång på både böcker, fotografier 
och annat material som knyter an till 
Svartvik. På söndagen berättade Johan 
Nylander om Svartviks skola, förr och 
nu.

Sundsvalls kommun har satsat på att 
återupprusta köksträdgården till hur 
den skulle ha kunnat se ut på Dicksons 
tid. Här hittar man nu allehanda köks-
växter och Sofia Sjöström  hade dagliga 
guidningar då det fanns chans att lära 
sig mer om trädgårdsodlingarna.

Mycket aktiviteter på de båda dagarna 
lockar flera förstagångsbesökare men 
för många är det här ett fint tillfälle att 
träffa vänner och bekanta med någon 
anknytning till Svartvik. Vi blickar nu 
redan framåt mot nästa år det dessutom 
är 25-års jubileum.

Johan Nylander

Bästa dam och herre i kägelturneringen, Kerstin Lögdah och Lars Brydevall.   
Foto: Kenth Wiklund
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Invigning av strejkmonumentet på Svartvik
På den gamla kolbacken i norra delen av 
Svartvik reser sig nu konstnären Janne 
Björkmans monument över Sundsvalls-
strejken 1879. Monumentet består dels 
av tjugo störar, som symboliserar de 
olika sågverken, dels av ett S-format trä-
galleri med porträtt av människor från 
tiden.

Monumentet har tidigare stått vid 
Sundsvalls södra infart. Där låg Skarp-
skyttelägret, där de strejkande samlades. 
Genom E 4:ans flytt och brobygget har 
det området blivit en ”icke-plats”, svår 
att stanna till vid, omöjlig att samlas på. 
Minnesstenen över strejken blir dock 
kvar där.
Vi är många som är oerhört glada över 
att monumentet kommit till Svartvik. 
Här finns möjlighet att stanna, att par-
kera, stå med husbil, och att prome-
nera och titta ut över havet. Här finns 
ostkustbanans vänners ånglok – och så 
Svartviks industriminnen, med caféet, 
herrgårdsparken, loppisen, kägelbanan, 

lekplatsen, modellen…
Svartvik var också en viktig plats under 
strejken. Flera dramatiska händelser 
ägde rum här. Svartvik var också ett av 
de allra största verken 1879, med sex-
hundra arbetskarlar, dessutom kvinnor 
och barn.

Lördagen den 23/8 invigdes monumen-
tet. Lars-Åke Melin spelade och sjöng, 
LO bjöd på korv och Vanja Lundby Ve-
din höll ett invigningstal, glödande av 
solidaritet med sågverksarbetarna som 
gick i bräschen för mänskliga rättighe-
ter i Sverige. Vanja tog upp dagens situa-
tion, där många lever i ”prekariatet” med 
osäkra anställningar och obefintliga 
fackliga rättigheter.

Före invigningen hölls två seminarier i 
programsalen vid kunskapsloftet. Un-
dertecknad berättade om strejken, hur 
och varför den kom att förändra Sverige 
för alltid. Historikern Roger Johansson 
från Lund föreläste om betydelsen av 
minnesplatser och om stora strejkrörel-
ser i historien, bl a första maj-firandets 
ursprung i USA.
Under seminarierna öste regnet ner – 
men lagom till invigningen blev det up-
pehåll.
Sedan samlades många i caféet och njöt 
av Kerstins och Bosses goda fika.

Vibeke Olsson Falk

Vanja Lundby Vedin invigde strejkmonumentet.   Foto: Fredrik Näslund
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Svartviksdagarna 2014 i bilder - Fredrik Näslund
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Svartviksdagarna 2014 i bilder - Kenth Wiklund
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Nu har vi, min man och jag, varit med 
på två resor med Svartviksdagarna. För-
ra året till Norrbyskär och detta år till 
Hälsingland. Ni som är medlemmar och 
inte har varit med på bussresorna har 
missat något. Det har varit helt fantas-
tiska resor till en ringa kostnad, till plat-
ser som man kanske inte kommer på att 
besöka på egen hand. I resorna ingår bra 
buss, gott fika och god mat, trevliga och 
intresserade medresenärer och bra guid-
ning. Bara resan är värd att bli medlem 
för 100 kronor/år. 

För 2014 års resa till Hälsingland vill jag 
gärna ge er min upplevelse. 
Bussen utgick från parkeringen vid 
Svartvik en lördag i juni. Jag förvånades 
över att den inte var fullsatt. Det hade 
fått plats cirka 10 personer till. Kanske 
vet ni medlemmar inte om ”bussresan” 
som är så givande? Den ordnas av Ker-
stin och Bosse Ringh hos oss, för oss. Vi 
som samlades var alla glada och förvän-
tansfulla och solen sken. 

Mot en av de sju gårdar som blivit 
Världsarvsgård på UNESCOS lista 2013, 
Erik-Andersgården, Asta by i Söderala i 
Hälsingland, vårt första stopp. På gårds-
planen blev vi väl mottagna av ägaren 
Forssell, som stolt visade upp sin vackra 
gård. Världsarvsgården från början av 
1800-talet, som är byggd för fest, ut-
smyckad och påkostad. Vi fick kaffe och 
smörgås som avnjöts ute i solskenet på 
tunet. 

Familjen bodde i ett intilliggande vack-
ert hus.

Dörrarna öppnades så till ett världsarv. 
Ett hus som man bevarat precis som det 
ursprungligen uppfördes. Vackra mål-
ningar på tak och väggar, tapeter som 
varsamt tagits fram igen. Golvtiljor som 
var flera decimeter breda, så fint och im-
ponerande. Vi fick veta att man kunde se 
hur välbärgad husägaren varit beroende 
på hur mycket fönster som fanns på går-
den. Fönster vittnade om rikedom.

Det största rummet på övervåningen 
användes endast vid stora fester. Det 
var för kostsamt att värma upp. Det var 
fantastiskt att gå runt och se det vackra 
porslinet och vackra gamla tyger. I ett av 
rummen fanns foto av jazzpianisten Jan 
Johansson, vars minne firas med jazzfes-
tival på gården.

Mannen som guidade oss var arvinge 
till gården och hade rustat den i 30 år. 
Kungen och drottningen hade också va-
rit där på besök och uppskattat miljön 
med stort intresse. 

Vi fick chans att handla lite hantverk och 
bakverk, som fanns att köpa, innan bus-
sen förde oss vidare. 

F 15 Flygmuseum i Söderhamn blev vårt 
nästa stopp. Äldre volontärer visade runt 
och pratade om de olika flygplan som 
fanns uppställda. Det kändes nästan 

Vi drog till Hälsingland med Svartviksdagarna
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kusligt att se stridsflygplanen på så nära 
håll. Det var svårt att tänka sig hur unga 
män suttit trångt och fastspända i plan 
som var bestyckade och var redo att an-
vända vapen. Draken var en riktigt mäk-
tig drake med stora vingar. Sverige hade i 
alla fall ett något mer påkostat försvar en 
gång i tiden. Frågan om det var bra eller 
inte bra tar vi inte här. 

Efter all matnyttig information var vi 
hungriga och längtade efter lunch i 
Skärså. Fiskeläget med den välbesökta 
restaurangen Albertina, en mil utanför 

Söderhamn. Maten motsvarade våra för-
väntningar och servicen var oklanderlig.
Mätta och belåtna styrde vi så kosan mot 
vårt Svartvik igen. Min fundering är vad 
vi kan göra för att visa upp minnen från 
en svunnen tid i Svartvik och kanske 
göra något nytt för framtiden. Vi får hjäl-
pas åt med idéer. 

Håll utkik efter nästa resa som kommer i 
början av juni 2015. Ni kommer att få ett 
fint minne att bära med er.

Margareta Nordström 

Fikapaus i trädgården vid Erik-Andersgården.   Foto: Kerstin Ringh
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Nya medlemmar sedan förra medlemsbladet
Bertil Röhs, Kvissleby
Tove Palin, Kvissleby
Dan Sjöbom, Njurunda
Assar Svensson, Stöde

Agneta & Stefan Danielsson, Sundsvall
Greta Wallin, Västerås
Sundsvalls Rederi, Sundsvall
Lars Solander, Njurunda

Vinnarna i kägelturneringen under Svartviksdagarna

Vinnare i årets upplaga av kägelture-
neringen under svartviksdagarna blev 

lag ”Juntan”, med Kerstin Brydevall, 
Birgitta Holm och Kerstin Lögdahl

Torsdag 27 nov kl: 19:00

Boksläpp, Glödens färger
Femte boken om Bricken på Svartvik
Vibeke Olsson Falk

Torsdag 29 jan 2015 kl: 19:00

Svartviks skola förr & nu
Johan Nylander & Svartviksbarnen berättar

Kommande föreläsningar

Foto: Kenth Wiklund


